

# 专拍公共场所消防隐患 拍客七八人组团来挑刺

他们走访南京各大商场医院写字楼,6天发布2000多张照片

张熙,南京的一位普通市民,爱好摄影,更爱“挑刺”,专挑公共场所消防隐患这根刺。

近期,南京正在轰轰烈烈地开展“清剿火患”战役,发动全社会关注消防隐患、整顿“不放心”高层建筑等。而张熙和其他七八位市民组成了一个拍客团,从11月15日起每天发布大量的探访照片,反映一些商场、医院、写字楼的消防隐患,6天内已经发布2000多张照片,上传到“清剿火患战役拍客在行动”新浪博客。

张熙说,如果他们的这个行动能够让大家都提高消防意识,那就足够了。

□实习生 王运 快报记者 孙玉春

## 实地探访

### 镜头1·医院

#### 消防安全门大多违规敞开

11月18日,记者浏览了一下张熙拍客团发在博客上的消防隐患上榜名单,并决定去现场核实一下。

医院是拍客们拍摄的重点之一。在南京市第一人民医院,记者发现,这里的防火安全设施比较齐全,特别是在8号楼等新建成的大楼里,每个楼层都会有消防栓和灭火器。但是,这里大部分的安全消防门都是开着的。而按照消防法的规定,消防安全门应当关闭而不锁,以防止起火时浓烟窜入。

18日下午,在拍客拍过的河西江苏省妇幼保健院门诊大楼,记者发现,同样,由于人流量的原因,每一楼层安全防火门都开着,而在楼梯道里,还发现好几个楼层摆放了座椅供就医市民的家属休息或者供护工临时使用。但是这些司空见惯的镜头,在拍客们的眼中就是不规范的,因为一旦发生火灾,人员和设备通行就会出现致命阻碍。

随后记者来到省妇幼保健院保卫科,一位姓陆的工作人员对记者反映的情况非常重视。他

说,医院正在部署开展清剿火灾隐患行动,楼梯间是安全通道,里面必须保持畅通,不允许摆放物品造成堵塞。他当即打电话让值班人员去认真查看,并要求立即处理。

“四楼是生殖中心,就医时间长,等待的家属往往要休息,所以有人就摆放了一些旧凳子。”陆先生表示,虽然有各种理由,但是消防安全是最重要的。

像这种通道堵塞、安全门不关闭等,是拍客们经常拍摄的内容。拍客说,他们很多是凭借常识,不过更重要的是较真。

张熙家住河西龙江一带,他的拍客行动也是从河西开始的,在河西他们拍了20多处建筑场所,包括写字楼、大市场、医院等。“我身边就有朋友经历过火灾,苏州一个朋友失火了还从电梯下去,回头想想才发现非常危险。”张熙说,住在高层或在高层里上班的人最好定期走一走楼梯,这样你就会熟悉里面的疏散指示牌。再比如,人们逛商场,应该注意一下商场里安全通道指示,一旦出事了知道怎么疏散。

### 镜头2·体育中心

#### 防火卷帘门下堆满广告板

从15日至今,几名拍客上传了2000多张照片,让人印象深刻的主要还是在一些大市场或公共场所。

在秦淮体育中心,记者17日也回访过,发现这里每个楼层的消防安全门上都有“安全防火门,请随手关门”的提示,但是没有一个是关着的。而且有的安全防火门上“安全出口”的标识已经没有了。二楼的防火卷帘门旁边,明明标着“防火卷帘门下,禁止堆放杂物”,却还是堆满了广告板。

同样,记者发现,在另一侧的安全出口,二楼通道的拐角堆满了垃圾。“安全出口”的标识也已经破损。在地下车库的一个消防栓里,记者竟然还发现了黑色的垃圾袋。记者找到一个保安询问,但保安说物业已经下班了,他也不知道。

“南京秦淮体育馆:疏散逃生标识坏的赶快补齐吧,不然怎么指示啊;安全防火门随手关门,敞开着,着了火,烟进来咋办;安全出口的千万别锁着,不然出了事故,跑都跑不掉啊;消防安全通道不要堆放杂物,说

过很多次了。”一位拍客说。

而大市场也是关注的重点,记者前天下午也来到河西的博桥大市场,和拍客们拍摄时相比,市场已经有了改观,原来堆满货物的楼梯间被清空了,也清洗过了。

记者和两位业主交流,他们表示很支持消防改进,“这是安全问题,不能大意,我们哪家货物不值几十万啊?现在市场都不给抽烟了,也不给乱拉电线了,以前很严重。”

张熙也表示,他起初拍摄的时候只是想“挑刺”,没想到会挑出这么多。

张熙对记者说,希望大家都能提高安全意识,“人们觉得火灾一般不会发生,所以不会多关注,更不相信火灾会发生在自己身边。这种想法很危险,隐患很容易酿成大祸。”

拍客博客上除了发布照片外,还收录了全国各地最近发生的大的火灾。张熙说,现在经济发展了,人们住在一个更拥挤的城市里,资源紧张,但这个时候也是事故发生率最高的时候,必须提高警惕,防患于未然。



▲图片均来自博客,请右组图的拍摄网友到快报领取稿费各30元  
更多消防安全隐患图片点击<http://blog.sina.com.cn/001cctv>

## 记者体验

### “挑刺”拍客真的不好当

拍客发现的问题真不少。用张熙自己的话说,不拍不知道,拍了吓一跳。很多隐患看起来不大,但真的发生就很难说了。据了解,此次南京市清剿火患重点是一些隐患比较严重的场所,如未通过验收的经营场所、一些小饭店小餐馆小网吧以及一些生活经营等“三合一”的场所。而张熙他们恰好是抓住了一些他们眼中比较重要的、人流密集的场所。

“我们拍到过直接用铁棍把消防栓箱焊起来的,拍到过楼梯间里摆放桌椅的,拍到过疏散指示灯被砸碎的。”张熙说,有些老楼安全通道指示灯和疏散指示灯不亮,有些新建筑也做得不到位。

新街口、夫子庙是除河西之外的重点地区,拍客都实地进行拍摄。前晚在大洋百货,记者和拍客

## 消防回应

### 很欢迎拍客这种做法

“这样的热心市民,我们很需要。”昨天,南京消防支队获悉有热心市民拍摄隐患照片后,当即表示欢迎这种做法。据悉,目前消防部门正在全面开展“清剿火患”行动,目的就是发动群众提供线索,协助解决存在的消防隐患,共同消除险情。消防部门表示,目前举报消防隐患的途径很多,市民可以登录南京消防网(<http://www.nj119.com.cn>)发邮件举报,也可以拨打96119电话举报。此外,市民也可以现场举报,目前消防支队已经在消防大厦(北京西路1号,鼓楼公园对面)一楼专门设置了现场接受投诉的接待大厅,接受市民提供的各种材料的举报和咨询。

们一样寻找目标,发现楼梯间堆放杂物以及消防安全出口门不关等问题,但商场里安全出口都紧挨几个柜台,以致好几次店员都提示记者:“不能走。”

挑刺拍摄很累,不过拍客们并不太在意。18日中午,记者跟随拍客团成员之一、三江学院大三学生张磊,在大洋百货重走了一趟,张磊说起来头头是道:“安全疏散标识在大厅里要抬头就能看得到,消防通道内每隔20米要有指引方向的导流标识,如果是楼梯拐角,必须有标识。”

在商场内,张磊和记者还发现一处安全通道内被商家堆满了各种包装箱和杂物,而商家矢口否认是他们扔的。张磊说,他们一般看到只是拍下来,不会跟人家提,因为提了不一定有用。

张熙表示,他们并不很专业,也许有些问题没挑准,有些问题说错了,有些还没有看到,但是不管怎么说他们希望多关注身边的消防隐患,同时让更多的人参与进来,自己去改变身边的环境,可能打一个电话,或者跟物业说一声,情况就会有所不同。“听说举报重大隐患还有奖励,我们不要求什么奖励,就是希望大家能认同。”

“清剿火患战役拍客在行动”的网址是<http://blog.sina.com.cn/001cctv>,读者可以登录浏览,并和拍客们互动。据了解,截至昨晚,他们所反映的建筑和单位已经达到了60余家。



▶地点:某大市场  
▶隐患:安全门被焊死了



▶地点:某批发市场  
▶隐患:货物堵塞了楼梯



▶地点:某国际家居城  
▶隐患:标识牌使用灯箱材料

## 拍客说法

### 我们不够专业 但很认真

张熙本人在一家文化传媒公司工作,当拍客完全是自己的兴趣爱好。他组织的这个拍客团,成员有七八个人,牵头人是他和一名叫王艳的女士,大家大多是在网上认识的,都爱好摄影,恰好碰到这次全市整顿火灾隐患,他们便决定自己实地拍一些照片。

“看到的实际情况有不小反差。”张熙说,每次他们到一些场所,都能看到随处张贴的清剿火灾隐患的通知,甚至还有宣传横幅,可是走进去一看,还是能找出不少毛病。于是从14日开始拍,15日晚上第一次发上博客后,每天都要发几百张照片。

照片从内容上看大同小异,拍摄的视角主要是消防指示标识、消防器材箱、安全疏散通道等。如在先锋广场,虽然内容差异不大,但他们一下子就拍了128张,这是拍客成员勤快的标志。张熙承认:“我们不够专业,但很认真,通过查阅消防法,加上一些常识判断去行动。”

河西的省妇幼保健院,是一个女学生去拍的,结果只拍了十多张就撤了,“受不了医院里这种感觉,要晕倒。”大家也能“原谅”她,部分成员是上班族,他们只能利用业余时间去拍。

拍摄也很辛苦,“进去之后贴着墙走,仰起头看。”张熙说,贴着墙可以找到安全出口,抬头是看头顶有没有安全指示标识、标识是否够多、标识灯亮不亮。而记者在一些照片中也能清楚看到,有些高层写字楼,拍客们是从20多层一直拍到底层,显然他们是一层层从黑洞洞的楼梯里走下去的。